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«Златые дни, уроки забавы…»
Специальный выпуск                                                                                        Февраль 2024
Дорогие читатели!

Этот выпуск мы посвящаем светлой памяти Александра Сергеевича Пушкина. Величайший русский поэт и писатель умер 10 февраля. Для всей России это была непомерная утрата. И сейчас Пушкин остаётся нашим неизменным спутником – его сказки мы знаем с самого детства, его стихи утешают нас в трудную минуту, его рассказы и повести учат нас добру и справедливости.
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СТРАНИЦА ИНФОРМАЦИОННАЯ

В этот день в 1837 году в Санкт-Петербурге русский поэт скончался после трагической дуэли с Жоржем Дантесом на Черной речке. 
Кто кого вызывал и из-за чего произошла дуэль?

Первый вызов на дуэль Пушкин отправил Дантесу осенью 1836 года. Тогда дуэль не состоялась — дело разрешилось внезапным решением Дантеса жениться на сестре Наталии Гончаровой, Екатерине, после чего он, однако, возобновил ухаживания за Натали. Всем хорошо известно, что вторая дуэль последовала зимой 1837 года после оскорбительной реплики Дантеса о Натали. 

А вот на эту, последнюю, дуэль вызывал не Пушкин, вызывали его. Дантес действительно отпустил непристойный каламбур, и поэт, желая спровоцировать поединок, отправил заведомо оскорбительное письмо отчиму Дантеса, фон Геккерну. Фон Геккерн, по одной из версий, посоветовавшись со Строгановым, ответил на письмо вызовом. Но в силу почтенного возраста к барьеру вместо себя он отправил приемного сына — кавалергарда Дантеса.

Каламбур, оскорбивший Натали и ее мужа, был связан с мастером по педикюру (или мозольных дел мастером), который ездил и к Натали, и к супруге Дантеса Екатерине. Считается, что Дантес в разговоре с Натали Гончаровой отметил по-французски, что, по словам мастера, мозоль жены Пушкина прекраснее, чем у Екатерины. Однако «мозоль» и «тело» по-французски звучали одинаково. Натали пожаловалась на грубость мужу.
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Как относилась к происходящему сама Натали?

Александр Пушкин был на 13 лет старше жены. Они познакомились в 1828 году, а в 1829-м Пушкин сделал первое предложение: ему 29, Натали 16 лет. Она только начала выезжать в свет, а у Пушкина к тому моменту уже был солидный опыт любовных похождений — в составленном самим поэтом списке возлюбленных фигурировало 37 имен. Ответ Гончаровых был неопределенным и не предполагал ни немедленного согласия, ни отказа — мать Натали сочла, что дочь слишком молода для брака. Впрочем, сам Пушкин, говоря о возможном союзе, надеялся лишь на то, что со временем молодая жена к нему «привыкнет». О любви Натали поэт не смел и думать.

Второе (и уже успешное) сватовство произошло спустя год — в 1830 году, а в 1831-м Пушкин и Гоначарова обвенчались. При этом поэт, чтобы ускорить свадьбу, в конце концов сам оплатил приданое невесты. Но после свадьбы ситуация лишь осложнилась: поэт вывез молодую жену в Царское Село, где вместо тихой жизни его ждал оглушительный успех Натали при дворе. Гончарову заметил сам император Николай I — поэт был вынужден нести дополнительные расходы на модные туалеты для жены. И ревновал.

В 1835 году среди многочисленных поклонников Гончаровой, у которой к тому моменту было уже четверо детей, возник французский подданный, кавалергард Жорж Дантес — ровесник Натали, красавец, пользующийся успехом в высшем свете и обладающий немалым состоянием. Симпатизировала ли она Дантесу и насколько, не совсем ясно. Но известно, что ухаживания Дантеса порой приобретали навязчивый характер. В этой истории фигурировал как минимум один скандальный эпизод, произошедший уже в 1836 году: Идалия Полетика, пригласив к себе Натали, оставила ее наедине с Дантесом, а тот стал шантажировать Гончарову самоубийством, в случае если она ему откажет. Натали сбежала и обо всем рассказала мужу. Осенью того же года Пушкин и ряд его знакомых получили пасквиль, озаглавленный «Патент на звание рогоносца». Уверенный, что авторами письма стали Дантес и барон фон Геккерн, Пушкин вызвал молодого человека на дуэль, но тот немедленно заявил о давнем намерении жениться на сестре Натали — Екатерине. Вместо дуэли состоялась свадьба.

Достоверно неизвестно также, какие чувства Гончарова испытывала к мужу — исследователи до сих пор не могут установить, куда исчезли ее письма, адресованные Пушкину. Но по ряду свидетельств, в том числе по стихотворению «Когда в объятия мои…», написанному поэтом в 1830 году и адресованному невесте, можно предположить, что Гончарова ревновала его к предыдущим возлюбленным и не скрывала этого от будущего мужа. При этом сам Пушкин в письмах нередко обвинял жену в кокетстве, а вот современники описывают первую красавицу Петербурга то как легкомысленную кокетку, то как очень холодную и замкнутую женщину.

О чем Пушкин писал императору после дуэли?

В жизни Пушкина было около 30 дуэльных вызовов, три из которых окончились поединками. Третьей — и последней — стала дуэль с Дантесом.

Поскольку дуэли во времена Пушкина были запрещены, а друзья поэта были против поединка, Пушкин долгое время не мог найти себе секунданта — он даже предложил д’Аршиаку, секунданту Дантеса, выбрать кандидата на свое усмотрение, но тот ответил отказом. К своему лицейскому другу, Данзасу, Пушкин обратился практически в день дуэли.

Во время поединка на Черной Речке Пушкин был ранен в бедро и в живот, Дантес — в руку. В ночь с 27 на 28 января умирающий поэт и император Николай I обменялись письмами — Пушкин извинялся за нарушение запрета на дуэли и просил не наказывать Данзаса, выступившего секундантом. Записку во дворец доставил доктор Арендт. Он же привез ответ — император сообщал, что прощает поэта и обещает взять на свое попечение его жену и детей.

Через день, 29 января, Пушкина не стало.

Что стало с Натали Гончаровой, Дантесом и остальными?

Александр Пушкин был похоронен в Псковской губернии, в Святогорском монастыре, рядом со своей матерью. Натали Гончарова не присутствовала на похоронах — от потрясения у нее началась горячка — и впервые посетила могилу поэта через два года после его гибели. При дворе же она появилась лишь спустя шесть лет — в 1843 году, а еще спустя год она стала женой генерала Петра Ланского. Натали было 32 года. В этом браке она родит еще трех сыновей и умрет от простуды в 1863 году. От первого брака с Александром Пушкиным у нее осталось две дочери и два сына — все они проживут долгую жизнь и умрут уже в XX веке.

Зимой 1837 года все, связанные с дуэлью, пошли под суд. Дантес был разжалован и выслан из страны — вместе с ним Россию покинула и сестра Натали, Екатерина. Сестры никогда больше не общались. Выслан был и отчим Дантеса, барон фон Геккерн. Данзас провел несколько месяцев на гауптвахте, однако в дальнейшем участие в дуэли на его службе не сказалось.

Император выполнил все обязательства, взятые на себя перед семьей Пушкина: заложенное имение было очищено от долгов, сыновья получили пособие на обучение и пажеские должности, незамужние дочери и сама вдова — пенсию. Семье также было единовременно выплачено 10 тыс. рублей и дано право на получение всех доходов от собрания сочинений поэта, изданного за казенный счет.
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СТРАНИЦА ПОЭТИЧЕСКАЯ
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Смерть поэта.

(отрывок)

Погиб поэт! — невольник чести —
Пал, оклеветанный молвой, 
С свинцом в груди и жаждой мести,
Поникнув гордой головой!..
Не вынесла душа поэта
Позора мелочных обид, 
Восстал он против мнений света
Один как прежде... и убит!
Убит!.. к чему теперь рыданья,
Пустых похвал ненужный хор, 
И жалкий лепет оправданья?
Судьбы свершился приговор!
Не вы ль сперва так злобно гнали
Его свободный, смелый дар
И для потехи раздували
Чуть затаившийся пожар? 
Что ж? веселитесь... — он мучений
Последних вынести не мог:
Угас, как светоч, дивный гений,
Увял торжественный венок.

Его убийца хладнокровно
Навел удар... спасенья нет:
Пустое сердце бьется ровно,
В руке не дрогнул пистолет.
И что за диво?.. издалёка,

Подобный сотням беглецов,
На ловлю счастья и чинов
Заброшен к нам по воле рока;
Смеясь, он дерзко презирал
Земли чужой язык и нравы;
Не мог щадить он нашей славы;
Не мог понять в сей миг кровавый,
На что́ он руку поднимал!..
И он убит — и взят могилой,
Как тот певец, неведомый, но милый,
Добыча ревности глухой,
Воспетый им с такою чудной силой,
Сраженный, как и он, безжалостной рукой.

М. Ю. Лермонтов

СТРАНИЦА ГОВОРЯЩАЯ

Наши репортёры в течение недели, посвященной Дню Памяти 
А. С. Пушкина, провели опрос, чтобы выяснить, насколько хорошо ученики нашей школы знают биографию Александра Сергеевича Пушкина.

Результаты опроса: 70% учеников ответили, что поэт умер спустя два дня после дуэли от тяжелого ранения в живот; 20% учеников думают, что Александр Сергеевич Пушкин погиб на дуэли; 1% школьников не знают ответ на этот вопрос; 9% учеников выбрали другой вариант.
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Быть может, забыли все

Солнце-поэта,

Забвению предали

Гения этого?

Нет, Александр Сергеевич, помнят

Вас благодарные Ваши потомки!

Будем, как Вы, мы России служить

И с Музами вместе счастливо жить!
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